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Bethleninek sikerül 
a többségi párt megteremtése
nagyatádiéit ellenzékbe vonulnak? — A ki- 
rálykérdést továbbra is kikapcsolják — Ugrón 

csatlakozik a többségi parthoz ?
Budapest, okt. 18. Bethlen 

István gróf miniszterelnök teg­
nap megkezdte a belpolitikai 
helyzet szanálását célzó tanács­
kozásait, amelyeket ma délelőtt 
folytatott. A miniszterelnök új­
ból tárgyalt Andrássy Gyulá­
val, majd a disszidensek vezető­
jével tanácskozott, végül pedig 
a kisgazdapárt jobbszárnyi po­
litikusait fogadta. Megjelentek a 
miniszterelnök előtt Tomcsányi 
igazságügyminiszter. Rubinek 
István, Schandl Károly, Né- 
gyessy László és Vasady-Ba- 
logh György.

Tomcsánylék Bethlennél
A miniszterelnök a Tomcsá- 

nyi-Ruüitiek csoport megjelent 
tagjai előtt kifejtette a belpoli­
tikai helyzet tisztázására vonat­
kozó tervezetét és kijelentette, 
hogy Pécsett tartandó beszédé­
ben fogja azzal a nyilvánosságot 
megismertetni. Kijelentette azt 
is, hogy súlyt helyez arra, hogy 
Nagyatádi, Mayer és többi sze­
mélyes hívük továbbra is támo­
gassa a kormányt. Épen ezért a 
miniszterelnök legkésőbb hol­
nap tárgyalni akar Mayer Já­
nossal is. aki előtt szintén is­
mertetni akarja tervezetét. A 
Tomcsányi-Rubinek csoport kép 
viselői azt fejtegették, hogy a 
kisgazdapárt két csoportja közt 
nincs mélyreható ellentét, ők 
sem tartják a 10 pontot párt­
szakadásra alkalmasnak, de vi­
szont az ő csoportjuk nem haj­
landó tűrni azt, hogy a kisgaz­
dapárt vezetése továbbra is a 
Hencz, Dömötör és Simonyi- 
Semadam kezében legyen, akik 
a régi néppárti politikának vol­
tak exponens hívei és mandátu­
mukat sem a kisgazdapárt pro­
gramja alapján kapták. Szó 
esett a tárgyaláson a király- 
kérdésről. a választójog kérdé­
séről és végül a nemzetgyűlés 
élettartamának meghosszabbítá­
sáról is. Ez utóbbi téren Tom- 
csányiék azt az álláspontjukat 
szögezték le, hogy amennyiben 
a nemzetgyűlés az eléje kisza­
bott feladatokat nem tudja elvé­
gezni, úgy számítsák a nemzet­
gyűlés időtartamára kijelölt két 
esztendőt a tiszántúli választá­
sok lezajlásától kezdődőleg. ami 
a nemzetgyűlés élettartamát 
télévvel meghossza bbitané.

A Tomcsányi-Rubinek cso­
port egyik tagja a miniszterel­
nökkel folytatott tárgyalásról a 
következőkben nyilatkozott:

—■ A miniszterelnök ur nagy­
jában magáévá tette azt a 11 
pontot, amelyet mi Balatonfüre- 
den megszövegeztünk és kijelen­
tette, hogy lényegileg nincs 
nagy eltérés az ő álláspontja és 
a mi programunk között. Szóba 
kerül természetesen az egysé­
ges párt ügye is amire mi azt 
javasoltuk a miniszterelnök ur­
nák, hogy csak többségi pártot 
alakítson a keresztény nemzeti 
egyesülés pártjából, a disszi- 
densekből, a földmives pártból,

Ugrón és a többségi párt
A kereszténypártnak ezt a 

félhivatalos jelentését annél na­
gyobb érdeklődéssel fogadták 
politikai körökben, mert a meg­
alakítandó uj párt résztvevői 
közt említi Ugrón Gábort, a de­
mokratapárt elnökét is. Értesü­
lésünk szerint ez a feltevés egy­
előre minden alapot nélkülöz, 
mert Ugrón Gábor az utóbbi na­
pokban a miniszterelnökkel nem 
tárgyalt. De nem valószínű ez 
azért sem, mert alkotmányjogi 
és szabadságjogi kérdésekben a 
kereszténypárt és Ugrón Gábor 
felfogása közt áthidalhatatlan 
ellentétek vannak. Különben is 
információnk szerint Ugrón Gá­
bor egyelőre semmiféle uj poli­
tikai alakulásban nem vészén

keresztényszocialistákból és i részt, csupán a demokrata pári­
ái esetleg csatlakozó pártonki- 
viiliekbőt.

A kereszténypárt bejelenti 
a többségi pártot

A jobbrahuzódó kisgazdáknak 
a miniszterelnökkel folytatott 
tárgyalásait nagy érdeklődéssel 
kísérték ma délben a politikai 
körök. É tárgyalások jelentősé­
gét azonban túlszárnyalta és 
valósággal a szenzáció erejével 
hatott a keresztény nemzeti 
egyesülés pártjának délben köz. 
zctett félhivatalos kommünikéje, 
amely ezeket mondja:

„Bethlen István gróf minisz­
terelnök hazaérkezése után sür­
gősen a belpolitikai helyzet kon­
szolidálásához fogott, mert a ve­
lencei tárgyalások alkalmával 
vállalt kötelezettségeinek csak 
úgy tud eleget tenni, ha a nem­
zetgyűlésen erős és kompakt 
többség áll mögötte. A tegnapi 
napon Andrássy Gyula gróffal, 
a kereszténypárt vezérével ta­
nácskozott, amely tanácskozást 
ma délelőtt folytatták. Ugyan­
csak a mai nap folyamán Beth­
len István gróf miniszterelnök a 
disszidensek vezéreivel is tár­
gyalt. A tárgyalások főképen két 
kérdés körül forogtak: az első a 
választójog, a második a ki­
rálykérdés. Ezekhez jámlt a 
kormány azon szándékának a 
megvitatása, hogy a nemzet­
gyűlés legalább hat hónappal 
meghosszabbittassék. Csütörtö­
kön a miniszterelnök — tárgya­
lásaihoz képest — programját 
publikálni fogja. Az eddigi je­
lentések szerint a többség a kö­
vetkező elemekből alakul meg: 
A kereszténv nemzeti egyesülés 
pártja 2—3 tagjának kivételével 
a maga teljes egészében, a disz- 
szidensek mintegy 20 tagja, a 
kisgazdapártnak mintegy 30—40 
képviselője és a párton kívüliek­
nek 2—3 súlyos egyénisége, kö­
zöttük Apponyi Albert gróf és 
Ugrón Gábor".

1 tál egyöntetűen, már pedig való 
I szinütlen, hogy a kereszténypárt 
I és a demokratapárt közt fenn- 
I álló ellentéteket eliminálni le- 
! hetne.

Nagyatádiék intrenzigensek
Az egységes párt megalakítá­

sának legújabb fordulatával 
szemben a kisgazdapárt intran- 
zigens szabad királyválasztó 
csoportja változatlanul kitart 
eredeti programja mellett. Erről 
az oldalról a következő informá­
ciót adták:

— Azok, akik ma a miniszter- 
elnök úrral tárgyaltak az egy­
séges párt ügyében, csak a kis­
gazdapárt kisebbségét képvise­
lik. A párt többsége ezekkel 
szemben változatlanul ragasz­
kodik az eredeti programhoz és 
Nagyatádi személyéhez. Azzal 
a híreszteléssel szemben, mint­
ha Mayer János dolgoznék a 
kiegyenlítésen a két csoport ál­
láspontja közt, megállapíthatjuk, 
hogy az intranzigens szabad ki­
rályválasztók, akik Mayer Já­
nossal állandóan érintkeznek, 
minderről semmit sem tudnak. 
A párt többségét semmi intrika 
nem zavarja, lla az egységes 
párt létrejön, agy a szabad ki­
rályválasztók természetesen el­
lenzékbe mennek és továbbra is 
követelni fogják a 10 pont ér­
vényre jutását. Tomcsányi, Ru­
binek István, Schandl, Vasady- 
Balogii, Négyessy, Széchenyi 
Viktor gróf, sokorópáikai Szabó 
és Örffy ma tárgyaltak a mi­
niszterelnökkel az egységes párt 
ügyében. Ezeken kivin csupán 
néhányra tehető azoknak a szá­
ma, akikre az egységes párt 
számíthat. Ezek Uéji Imre, Ru­
binek Gyula, Iklódi-Szabó, Te- 
mesváry Imre, Patacsv, Musz- 
ty, Szabóky Jenő, Dánér Béla 
és esetleg még Gömbös Gyula 
és Mir György. Ezek lennének 
azok, akik elhagynák az eredeti

kisgazda-programot, de ők csak 
a párt elenyésző töredékét te­
szik. A párt többségének állás­
pontját ezeknek a kiválása egy­
általában nem fogja érinteni.

A kisgazdapárt szerdai, vagy 
csütörtöki értekezlete informá­
ciónk szerint nem fogja túlha­
ladni a rendes heti értekezletek 
kereteit, azon mindössze a poli­
tikai helyzetet beszélik meg, de 
semmi irányban sem szándékoz­
nak határozni állásfoglalásukról 
vagy a 10 pont megváltoztatá­
sáról.
Mayer pártszövetségre gondol

Mayer János ma este a követ­
kezőket mondta:

— A párt kautélákhoz köti, 
hogy meg tud-e egyezni a mi­
niszterelnökkel. A kisgazdapárt 
nem mehet bele olyan alaku­
lásba. amelyben elvesztené a 
kisgazdapárti jelleget, vagy ami 
nem biztosítaná programjának 
érvényesülését. Ily körülmények 
között egységes pártról nem le­
het szó, mert heterogen eleme­
ket kellene egyesíteni, ami pe­
dig lehetetlen. Uj alakulást párt. 
szövetségi alapon lehetne elkép­
zelni, ez több lenne mint kiali- 
ció, kevesebb mint az egységes 
párt. Lényege az volna, hogy a 
pártok külön pártéletet élnének 
és az összes kormányzati kér­
désekben egységesen járná­
nak el.

Kikapcsolják a királykérdést
Budapest, okt. 18. Bethlen Ist­

ván gróf miniszterelnök a mai 
nap folyamán politikai tárgya­
lásai során Gratz Gusztáv volt 
külügyminiszterrel is tárgyalt. 
A kereszténypárt képviseleté­
ben Andrássy Gyula grófon kí­
vül Haller István és Ernst Sán­
dor is tárgyalt a miniszterel- 

i nőkkel.
Mayer János holnapra kapott 

meghívást a miniszterelnökhöz 
és ugyancsak holnap megláto- 

! gatja Bethlent nagyatádi Szabó 
I István is, aki ma este érkezett 

vissza a fővárosba. Rubinek 
Gyula csak holnap este érkezik 
meg Balatonfiiredről.

Mint értesülünk, Bethlen Ist­
ván gróf miniszterelnök és a ke- 
reszténypárt közt a többségi 
párt megteremtésére nézve tel­
jes egyetértés jött létre és An­
drássy a miniszterelnökkel tel­
jes mértékben megállapodott a 
többségi párt programjára néz­
ve is. A tárgyalások során a 
miniszterelnök a királykérdés­
re vonatkozó álláspontjában kon 
cessziót tett Andrássynak, a 
mennyiben elállt attól a tervétől, 
hogy megvalósítsa a szabad ki­
rályválasztás jogának Nagy­
atádiék által követelt törvény- 
beiktatásától. Ezek szerint a
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többségi párt programja a ki­
rály kérdésben: a királykérdés 
további kikapcsolása és ragasz­
kodás az 1920. évi I. törvényhez.

Az eddigi jelek szerint Belli­
ién és Andrássy feltétlenül szá­
mítanak a kisgazdapárt ellen­
zéki töredékének csatlakozására, 
inig Nagyatádiék viszont remé­
lik, hogy a kisgazdapárt egy­
ségét sikerülni fog megmente­
niük, Sok függ a holnapi tár­
gyalásoktól, amelyeknek kime­
neteléről semmi bizonyosat nem 
lehet tudni.

E pillanatban úgy látszik,

liogv Bethlennek sikerül u több. 
ségi párt megalakítása. Ez eset­
ben pedig nagyatádi Szubó 
István és hívei ellenzékbe vo­
nulnak.

Budapest, okt. 18. Andrássy 
ma este ismét tárgyait Bethlen 
István gróf miniszterelnökkel az 
egységes párt ügyében. A tár­
gyalások folyamán a két poli­
tikus között semmiféle nehézség 
nem merült fel.

gyabb része üdvözli Briand-t, 
mint aki megtalálta az emberi 
józanságnak, a mai helyzet meg­
értésének a helyes szavait, mint

aki bizton számíthat a francia 
nép nagy többségének meleg bi­
zalmára és odaadó támogatá­
sára.

íbrahám Dezső a baranyai választásokról 
Nyugatmagyarországról és a kurzusról

RITÜNÖ FÉRFI fehérnemOek
FRANK EDÉNÉL

Franciaország 

az engesztelődé® utján
Franciaország politikai köz­

véleményét két nagy beszéd 
tartja hullámzásban, amelyek 
október első és második vasár­
napján hangzottak el. Az elsőt 
Clémeiiceau volt miniszterelnök, 
a Versailles! béke tervezője, a 
másikat Briand jelenlegi minisz­
terelnök, a Versailles! béke vég­
rehajtója tartotta. A két beszé­
det a legélesebb ellentét választ­
ja el egymástól külső és belső 
szempontokból egyaránt.

Cléinenceau saját szobrát 
avatta fel október 2-án egy vi­
déki városban, ahol hívei ezer 
meg ezer főnyi tömegben vonul­
tak fel. A vén tigris ugyancsak 
csattogtatta a fogát, nem elége­
dett meg azzal a római császá­
rok óta ismeretlen jelenséggel, 
hogy élve állott szemtől szembe 
a maga szobrával és hogy már 
életében emelkedhetett az apo- 
theózis magaslati köreibe; a po­
kol mélységéből fakadt gyűlölet­
tel beszélt Németországról, ame­
lyet ő nem azért kényszerűéit 
térdre — magyarán szólva: to­
pért földre — hogy most a meg­
alkuvó utódjai, az igazi nemzeti 
érzésből kivetkőzött francia kor­
mány talpra állani, a földről föl­
emelkedni, magához térni en­
gedjenek. Franciaország nem 
engedhet egy betűt, egy vonást, 
egy pontot sem abból a bünte­
tésből, amelyet a Versaillesban 
a bűnös, a barbár, a hitszegő né­
metekre kiszabtak.

Erre a vérszomjas, erre a 
bosszulihegő beszédre válaszolt 
Briand október 9-én, St. Nazai- 
re-ben, egy tengerparti város­
kában. ahol hadihajók fölött tar­
tott szemlét és ahol egy az ő 
tiszteletére tartott banketen. te­
hát zárt helyen néhány száz fő­
nyi hallgatóság előtt szólalt fel 
és fejtegette kormányzati elveit, j 
főkép külpolitikai irányát. A be- > 
szed Clémenceaunak és az ő tá­
borának szólott, anélkül hogy 
nagy ellenfelének csak egyszer j 
is kiejtette volna a nevét. Briand 
maga is bevallja, hogy Francia- 
ország nem kapta meg mindazt, 
amit a győzelemtől oly bizton 
várt; azt is elismeri, hogy a Ver­
sailles! békeszerződés teljesíté­
séből is hiányzik egy és más. A 
dolog természete hozta magá­
val, hogy a győzelem utáni má­
moros napokban a legtöbbet 
kellett követelni, a követelmé­
nyek legnagyobb mértékét kel­
lett felálli'ani, de követelménye­
ket felállítani és követelménye­
ket teljesittetni két különböző 
dolog. A béke szerzője (t. i. Clé- 
menceau) maga jelentetne ki 
egyszer, hogy a szövetségesek 
kedvéért engedményeket kellett 
tenni a békeszerződés aláírása 
előtt; mennyivel több engedmé­

nyeket kell neki, Briandnak ten­
nie a békeszerződés végrehaj­
tása közben, mikor most a szö­
vetségesekre még nagyobb te­
kintettel kell lenni, Külömben is 
Franciaország nagyságát és sze­
rencséjét inkább biztosíthatja az 
igazság és jog, mint a brutális 
erőszak. Egyébiránt mit érnek a 
még oly szigorú követelmények, 
ha csak a verseillesi szerződés 
papirosán találhatók, de telje­
sítve nincsenek. A béke tulajdon­
kén akkor lépett életbe, amikor 
Németország elkezdte hadi tar­
tozásának a fizetését, ez pedig 
csak akkor történt, amikor újabb 
alku és közvetlen tanácskozás 
teljesíthető fizetési feltételeket 
állapított meg. Ezeknek a felté­
teleknek a mostani német kor­
mány eleget tett és Briandnak 
nincs oka dr Wirth német kan­
cellár jóhiszeműségében és ab­
ban kételkedni, hogy a németek 
mindazokat a kötelezettségeket 
ne teljesítsék,- amelyeket az 
újabb megegyezésben vállaltak. 
Politikájának ezt a megértő és 
megegyezésre célzó irányát 
nemcsak a szövetségesek támo- ; 
ga ják, hanem maga Franciaor­
szág is, hiszen ő azt hallja min­
denfelől, munkásoktól, parasz­
toktól, polgároktól: Nekünk 
béke kell! Bizhatnak benne; ő, 
amíg az államhajó kormánya 
kezében van, a békét megóvja, 
hazáját újabb zavaroknak és csa­
lódásoknak nem teszi ki, a fran­
cia népet a háború újabb ször­
nyűségeibe nem sodorja bele. 
Azzal végzi beszédét, hogy a 
győzelmes Franciaország a sza­
badság és szociális igazság, de 
egyszersmind a béke Francia- 
országa lesz!

Briand beszéde leírhatatlan 
nagy hatást tett elsősorban a 
hallgatóságra, amely lelkesen 
tüntetett Briand mellett, és a 
mely egy okvetetlenkedő fiatal­
embert békeellenes közbeszólása 
miatt kidobott a teremből. De 
éreztette hatását az egész fran­
cia sajtóval, amelynek legna-

Ábrahám Dezső, a szegedi 
kormány miniszterelnöke, a füg­
getlenségi és 48-as párt elnöke, 
ma Debrecenben időzött. Meg­
kérdeztük a függetlenségi poli­
tikai kérdések felől és Ábrahám 
Dezső a Debreceni Független Új­
ság munkatársának kérdéseire a 
következőkben nyilatkozott:

A baranyai választások 
— A liberális biok elhatározta 

ugyan, hogy kilép rezerváltsá- 
gából, azonban a teljes aktivi­
tást attól tette függővé, ha nem 
ismétlődnek meg Baranyában 
ugyanazok a jelenségek, ame­
lyek az 1920-as országos vá­
lasztásokon, majd a tiszántúli 
részek felszabadulása után vol­
tak észlelhetők. Baranyában 
ugyan formailag megengedték 
az agitációt, azonban ez lénye­
gileg nagyon sok akadályba üt­
közik. Többek közt azért, mert 
az úgynevezett közszabadságok 
nemcsak általában Magyarorszá 
gon nincsenek még helyreállít­
va, de a baranyai kerületekben 
még fokozottabb megszorítás­
nak esnek alá. így például az 
ottani helyi lapok csak a mai 
kormányzati rendszer politiká­
jának a szellemében írhatnak, az 
esetleges ellenzéki lapok tisztán 
csak kőnyomatos szerepet ját­
szanak, vagyis csak hírek le­
adására vannak szorítva. Ezzel 
az ellenzék kezéből nagy agitá- 
ciós fegyver esik ki. Ugyanígy 
vagyunk a ncpgyiilésekkel is. 
Hivatalosan ezeknek a megtar­
tását engedélyezték ugyan, de 
tudjuk azt, hogy minden szer­
vezkedésnek alulról kell kiindul­
nia. már pedig az ottani ellen­
zéki tábor a múltak szomorú 
tapasztalatain okulva, meglehe­
tős nagy mértékben meg van fé- 
lemlitve és senkisem exponálja 
magát szívesen. Lehet, hogy 
nem is egészen a kormány a hi­
bás, jórészt a kormányon kívül 
álló elemek azok, akik még min­
dig „irányiljáik‘‘ a közhangula­
tot. Ezeknek a tevékenysége pe­
dig egyáltalában nem alkalmas 
arra, hogy az ellenzéki meggyő­
ződés is érvényre juthasson. Jó­
részt ezek a szempontok voltak 
azok, amelyek engem is befo­
lyásoltak abban az elhatározá­
somban. hogy Inir Pécsről fel­
szólítást kaptam az I. kerület 
ielöltségének vállalására, az elöl 
a megtisztelő megbízatás elöl 
kitértem.

PtAC-UTCA 63.
Mfii és férfi kalapok gyártása.

Nyugatmagyarország
— A nyugatmagyarországi 

kérdés a most elért velencei 
eredménnyel már régen megol­
dást nyerhetett volna. A kor­
mány természetesen igyekszik 
az eredményt a maga javára el­
könyvelni. Az a meggyőződé­
sem, hogy Sopron és környéké­
nek hazafias lakossága feltétle­
nül a hozzánk való csatlakozást 
fogja kimondani; viszont az ed­
digi politika nem volt egészen 
alkalmas arra, hogy a lelkeket 
megnyerje számunkra. Az egész 
nyugatmagyarországi kérdés 
megoldásának van azonban egy 
súlyos háttere. A trianoni békét 
ugyanis az erőhatalom kény­
szeri‘ette ránk és azt fogcsikor­
gatva kénytelenek voltunk el­
fogadni. A velencei megegyezés 
azonban már kölcsönös önkén­
tes megállapodásnak az ered­
ménye és igy abban egy nagy 
jogfeladás van. mert könnyén 
úgy magyarázhatják, hogy Nyu 
gatnmgyarország bizonyos ré­
szeiről mi saját elhatározásunk­
ból mondtunk le. Tehát a Deák 
Ferenc-féle politika ezúttal nent 
érvényesült.___________

Az egységes párt
— Ami az egységes párt ala­

kítási törekvést illeti, nem lá­
tom ennek a megnyugtató alap­
feltételeit, mert mindaddig, untig 
a kormány el nem határozza a 
teljes közéleti szabadságot, ad­
dig semmiféle programút nem 
lesz életképes. Mihelyt pedig a 
közszabadságok helyre lesznek 
állítva, akkor nem erőszakosan 
kell és lehet majd az egységet 
nyélbeiitni, hanem önmagától és 
feltartóztathatatlanul fog kiala­
kulni, de erős a feltevésem és 
a reménységem, hogy nem ub- 
ban a kormányzati irányban, a 
melyet most folytatnak. Bethlen­
nek tehát, ha egységes pártot 
akar alakítani és pedig azzal a 
célzattal, hogy az állandó le­
gyen. elsősorban a közszabadsá­
gok helyreállításáról kell intéz­
kednie. Már pedig ezt a program 
a mostani nemzetgyűlés legtöbb 
tagjának nem fog tetszeni és így 
az alakulás önmagában hordja 
a bomlás csiráit, vagy egyáltalá­
ban tehetetlenné válik. Termé­
szetesen nagyon sok függ nagy­
atádi Szabóék magatartásától, a 
kik ha csak egy kis politikai böl­
csességet is tanúsítanak, rá fog­
nak jönni, hogy az eddigi poli­
tika, amelyet támogattak, nem 
volt alkalmas arra, hogy nép­
szerűségüket növelje és egyetlen 
mód, az ellenzékbe menetet, ma­
rad számukra arra, hogy ma­
gukat a jövő választásokon meg­
menthessék. A nemzettől nem 
kell és nem szabad félniök, mert 
a nép megtalálja mindig a he­
lyes utat, ez pedig nem lehet 
más, mint a mai rendszer gyö­
keres megváltoztatása.

A kurzus
Ez pedig magában foglalja 

az úgynevezett kurzus bukását 
is. A kurzus tekintélyes expo­
nensei — például maga Bangha
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páter és mások is — rájöttek 
arra, hogy amit folytatnak, leg­
feljebb kurzus, de nem igazi ke­
resztyén kurzus. Nem lehet sen­
kinek sem kifogása ellene, hogy 
a keresztyén Magyarországon 
a keresztyén elvek érvényesül­
jenek, de azok az eszközök és 
az a mód, amellyel ezt érvénye­
síteni kívánták, minden volt, 
csak nem az igazi keresztyén 
elveknek az életbe való átvitele.

Kossuth politikája
— A függetlenségi és 48-as 

párt kezdettől fogva hirdette azt, 
amire most már a kurzus tiszte­
letre méltó tekintélyei is rájöt­
tek. Fájdalom, évek hosszú so­
rán keresztül kellett a pártnak 
a hazugságok és rágalmak egész 
légióját elviselnie, mert nem volt 
alkalma arra, hogy akár a saj­
tóban, akár egyéb nyilvános 
megnyiltkozásban a hazugságo­
kat kellő értékükre szállítsa le. 
Az örök igazságok azonban 
elűbb-utóbb érvényre jutnak. így 
van ez a párt álláspontjával is, 
amely sohasem volt más, mint 
Kossuth Lajos politikája. Az a 
politika, amelyet most azok a 
nemzetek is, például Anglia és 
Franciaország, helyesnek tarta­
nak, akik most kezdik megis­
merni a magyarságot és látják, 
milyen rettenetes bűnt követtek 
cl az emberiséggel szemben, 
hogy ezt az emberiség szem­
pontjából annyira értékes nem­
zetet megnyomorítottak.

Az integritás
— Magyarország integritását 

elsősorban helyes kulturális és 
gazdasági politika biztosíthatja, 
nem pedig a fegyverek örökös 
csörgetése, amely eddig is any- 
nyi ellenséget és féltékenységet 
szerzett. Ez hoz<a létre körülöt­
tünk a kis entente-ot, ezért va­
gyunk állandóan hadilábon az 
úgynevezett utódállamokkal, ez­
ért kell elzárva lennünk elsza­
kított testvéreinktől is. Pedig a 
szabad közlekedés és érintkezés 
lenne a legjobb és legalkalma­
sabb eszköz a szellemi és értel­
mi kapcsolatok további fenntar­
tására.

— Útmutató az összes vas­
utak hivatalos menetrendje a
régi könyvalakban megjelent. 
Tartalmazza az összes megszál­
lott és külföldi összeköttetése­
ket is. Kapható Hegedűs és 
Sándor r.-t. könyvkereskedésé­
ben. Debrecen. Piac-u. 34.

Most jelent meg!
Fakereskedő k nelt 
fa termelőknek és 
építészeknek nél­
külözhetetlen se­
gédkönyv a :: : 
IÍRAMMER-főle

Gyors faköhözö 
ésarszÉmiíó
fűrészelt faanyagok ré­
szére, magyar és német 
szöveggel — Árit 15u/o 
telftn al 460 koroun

Kapható: HeueiM-. ei. 
Sándor Írod. és nyom 
dal r. t. könyvkereskedő 
seben 1‘lac-mca 84. sz

Most jelent meg!

Ausztria elfogadja a velencei 
egyezményt

Ä kormány 10 napos határidői ati a föl- 
kelőknek a leszerelésre

! ciaország mégis rendkívül örül 
j a békés megoldásnak és Ma- 
I gyarország loyális magatartá- 
I sát mindig meg fogja tudni be- 
1 cstilni. A *

Bécs. okt. 18. A külügyi bi­
zottság ma folytatta a vitát a 
szövetségi kancellárnak a ve­
lencei tárgyalásokról szóló je­
lentéséről. Dinghoffer nagyné­
met képviselő indítványának el­
utasítása után egy szavazat ki­
vételével egyhangúlag elfogad­
ták a következő indítványt:

Az entente-hatalmaknak a 
trianoni szerződés ratifikációja 
óta tanúsított magatartása azt 
bizonyltja, hogy nyilván nem 
akarják a saint germaini szerző­
dés területi rendelkezéseit, még 
pedig azokat, amelyek Ausz­
triára kedvezőek, végrehajtani. 
Az ennek következtében meg­
változott helyzetnél fogva a 
szövetségi kormány felhatal- 
maztatik, hogy a Velencében 
megkezdett tárgyalásokat Ausz­
tria érdekeinek és a nyugatma­
gyarországi lakosság jogainak 
nyomatékos megóvása mellett 
folytassa és az alkotmányos jó­
váhagyás fentartásával befe­
jezze.

A nagynémetek 
egész Nyugatmagyarországon 

népszavazást akarnak
Bécs, okt. 18. A nagynémet 

néppárt országos vezetősége 
tegnap több óra hosszat tartó 
ülésén tárgyalt a velencei meg­
állapodásról is a következő ha­
tározatot hozta:

„A nagynémet néppárt or­
szágos pártvezetőségének inté­
ző bizottsága a Burgenland 
számára“ abban a véleményben 
van, hogy a velencei tárgyalá­
sok a békeszerződések revízió­
jának kezdetét jelentik, ameny- 
nyiben az entente súlyt helyez 
arra, hogy a népakarat a nép­
szavazás utján jusson kifeje­
zésre. Az országos pártvezető­
ség azonban a magyar javasla­
tot mostani szövegezésében 
nem tartja alkalmas alapnak a 
Btirgenland-kérdés tisztázására 
és ezért felkéri a birodalmi 
pártvezetőséget, hogy utasítsa 
el a magyar kormány javasla­
tát. Ma Magyarország azt kí­
vánja, hogy Sopronban és kör­
nyékén a lakosság népszava­
zással döntse cl ennek a terü­
letnek hovatartozását, a párt­
vezetőség súlyt helyez rá és 
azt kívánja, hogy Nyugatma- 
gyarországnak német nyelvű 
zárt területei, melyek a saint 
germaini szerződés érteimében 
Magyarországnak jutnak — te­
hát Moson-, Sopron- és Vas- 
megye is — népszavazással ha­
tározzanak sorsukról.

Az országos pártvezetőség 
az egész Burgenland kiürítését 
és a bandáktól való megtisztí­
tását követeli és egyéb biztosí­
tékokat is kivált, hogy a népsza­
vazás szabadon, minden befo­
lyástól mentesen történjék. E 
tekintetben még a megegyezés 
életbelépte előtt Ausztria és 
Magyarország között megálla­
podásra kell jutni, mert a nép­
szavazás tisztaságát biztosító 
intézkedések szükségképen ki­
egészítő részei a velencei meg- 
egyezésnek.

Proklamáció a felkelőkhöz
Budapest, okt. 18. A kül­

ügyminisztériumban már meg­
szövegezték azokat a prokla- 
mációkat, amelyeket a nyugat­
magyarországi felkelőkhöz in­
téznek, hogy a fegyvert tegyék 
le és térjenek vissza békés 
munkájukhoz. A proklamációt 
azonban értesülésünk szerint 
csak akkor fogják kibocsátani, 
ha Ausztria a megegyezést rati­
fikálta.

A kiáltvány tiz napi határ­
időt szab a felkelőknek a lesze­
relésre. A kormány eltökélt 
szándéka, hogy a büntető szánk 
clókat haladéktalanul életbe» 
lépteti, amennyiben a feleklök 
nem tennék le a fegyvert.

Ellenőrzik
a Nyugatmagyarországró! 

beköltözőket
Budapest, okt. 18. A háború 

esetére való kivételes intézkedé­
sekről alkotott törvényes ren­
delkezések alapján a kormány 
ma kiadott rendeletével meg­
tiltja a Nyugatmagyarországról 
érkező és a korábban kiadott 
kormányrendeletek értelmében 
ellenőrzés alá eső beutazóknak 
október 31-ig bezárólag az anya­
országba való beköltözését. Egy 
másik rendelettel a kormány 
Szombathelyen is szervezett be­
költözőket ellenőrző kirendelt­
séget.

Csetepaté a határon
Bécs, okt. 18. Hivatalosan 

jelentik: Biztonsági csapataink 
tegnap este Laffnitz mellett 
visszautasították egv magyar 
felkelő csapat támadását és a 
csapatot szétkergették.

A kísentente kudarca
S z eged. okt. 18. Szabadká­

ról jelentik: A belgrádi lapok 
egyelőre regisztrálják azokat a 
táviratokat, amelyek a velencei 
tárgyalásokról érkeztek anél­
kül. hogy kommentárokat fűz­
nének hozzá. Egyedül a Balkán 
cimü lap jelenti ki, hogy a szö- 
veisúgesek elárulták őket. A 
zágrábi lapok egyöntetűen kon­
statáljak, hogy a kísentente ku­
darcot vallott.

A csehek az egyezmény ellen
P r á g a, okt. 18. Dr. Ossudky 

párisi cseh követ, aki jelenleg 
Prágában időzik, kijelentette a 
Slovcnski Devni'k munkatársá­
nak, hogy Csehország semmi­
esetre sem járulhat hozzá a ve­
lencei megállapodáshoz, már 
azért sem. mert lehetetlen, 
hogy Magyarországot hozzáse­
gítse a békeszerződés módosí­
tásához.

A franciák
meg vannak elégedve

Pár is. okt. 18. A francia 
külügyminisztérium egyik sze­
mélyiségétől kapott értesülés 
szerint a külügyminisztérium 
körében a velencei egyezmény 
igen kedvező benyomást kel­
tett. Jóllehet a trianoni és saint 
germaini szerződések nem be­
szélnek népszavazásról, Fran-

III. Lajos bajor király 
maghalt

Szombathelyről táv- 
iratozzák, hogy III. Lajos bajor 
király ma reggel sárvári kasté­
lyában meghalt.

Pár héttel ezelőtt költözött a 
volt bajor király kedvelt ma­
gyarországi tartózkodási helyé­
re, a vasmegyei Sárvárra, ahol 
hosszabb ideig óhajtott üdülni. 
Alig pár napi itt tartózkodása 
után megbetegedett a király és 
elgyengült szervezete nem volt 
képes ellenállni a bcegségnek. 
Tegnap meglátogatta Mikes Já­
nos gróf szombathelyi püspök 
és feladta neki az utolsó szent­
ségeket és a pápai áldást. A ki­
rály már napok óta csak itt-ott 
volt rövid ideig eszméleténél. A 
halál fájdalom nélkül állott be.

A holttestet bebalzsamozzák, 
azután Huszár Mihály sárvári 
apátplébános beszenteli. Be- 
szentelés után a holttest né­
hány napig Sárvárott marad, 
ahonnan Münchenbe szállítják. 
Az ünnepélyes beszentelést gróf 
Mikes János megyés püspök 
fogja végezni. A holttestet kü­
lön vonaton szállítják el és a 
vonatot elkísérik a család tag­
jai és a személyzet is. ___

III. Lajos király 1913-ban lé­
pett a Wittelsbachok trónjára, 
atyjának. Luitpolt hercegnek 
halála után. aki 1886. óta az 
őrült II. Ottó helyett mint ré­
ge ns uralkodott. 1913-ban a ba­
jor országgyűlés, miután II. 
Ottót gyógyíthatatlannak nyil­
vánították, királynak prokla- 
málta Lajost, az uj régenst, aki 
1918 novemberéig ült a bajor 
trónon, a német forradalom ki­
töréséig. Ekkor lemondott és 
azóta teljes visszavonultságban 
élt. Magyarországnak mindig 
őszinte barátja volt.

1845. január 7-én született. 
1868-ban feleségül vette Mária 
Felicia főhercegnőt, akivel bol­
dog házass életet élt. Tizenegy 
gyermeke közül a legidősebb 
Rupprecht herceg, a volt trón­
örökös.

Fiume meg akar egyezni 
Magya orsziggal

1" i ti m e. akt. 18. Fiúméban 
az alkotmányozó nemzetgyűlés 
tagjait még április 24-én meg­
választották, de a forradalmi 
állapot miatt csak október 5-én 
ülhetett össze. A szabadállam 
elnöke Zanella, aki a kül­
ügyi kereskedelemi és közleke­
désügyi tárcát egyelőre magá­
nak tartotta meg. A kormány 
többi tagjai államtitkári címet 
viselnek. Zanella helyettese 
magyar ember. Lengyel 
Emil dr.. aki az összeomlás 
előtt a fiumei kormányzó titká­
ra volt. Fiúméban most azt han­
goztatják. hogy Magyarország­
gal ők maguk akarnak meg­
egyezni. _________

Teltkabát szövetek
FeWheim Dezsőnél (Frohner ház)
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Hz list öngyilkos
n belgyógyászati klinikán;

A debreceni Tisza István tu­
domány e^ye tem kli ni ká i n a k
megnyitása — amint köztudo­
mású — október 20-ára volt ki­
tűzve. Az orvos-egyetem tana­
rai. igy C s i k y professzor is, 
aki' a belgyógyászati tanszéket 
foglalja el, már egy hét előtt 
Debrecenbe érkezett és mivel a 
belgyógyászati klinika megnyi­
tását technikai akadályok sem 
gátolták, ez a klinika Csiky 
professzor intézkedésére már 
négy nap előtt megkezdte mű­
ködését a közkórházból átszál­
lított klinikai anyaggal az 
Auguszta-szanatóriumban.

A klinika most lép először a 
nyilvánosság elé. egy koldus 
öngyilkossági kísérletével kap­
csolatban. Halmi Gyula refor­
mátus vallásu. 63 éves debre­
ceni koldus ma délután egy te­
metésen az izraelita temetőben 
kéregetett. A temetési szertar­
tás után Halmi nem távozott 
a temetőből, észrevétlenül félre 
húzódott a sírok közé és maró­
lúgot ivott. Alkonyaikor a te­
metőőr találta meg, amikor az 
öreg már eszméletlen állapot­
ban volt. Mellette a földön he­
vert egy csupor, melyből a ma­
rólúgot megitta.

A temetőőr mentőkért tele­
fonált, akik az eszméletlen Hal­
mit a belgyógyászati klinikára 
vitték, ahol azonnal ápolás alá 
vették. Állapota estig már ja­
vult is.

Bynjtogatd botörtb
Tűz a Simonit y-utcán
Ma délelőtt a Simonffy-utca 

elején nagy néptömeget gyűj­
tött egybe egy óriási füstfelhő, 
amely a Simonffy-utca le. szá­
mú ház kapuján kitódulva csak­
hamar az egész utcát süni füst­
be burkolta. A tűzről azonnal 
értesítették a tűzoltóságot és a 
rendőrséget.

Úgy a tűzoltóság, mint a 
rendőrség pár perc alatt kivo­
nult a tűz színhelyére. A rend­
őrség feloszlatta az utcát elzáró 
tömeget és kordont vont, a tiiz- 
oltó'-ág pedig, miután megálla­
pítást nyert, hogy a tűz a Si- 
itionffy-utca le. számú hr-; 
egyik pincehelyiségében ütött 
ki. azonnal munkába fogott. A 
pincében, amely a Hajdumegyei 
sportosztály tulajdona és fás­
kamrául szolgált, nagy csomó 
szemét gyűlt meg és a tűz nyo­
mán támadt erős füst felette 
igen akadályozta a tűzoltóságot 
munkájában. Mégis, mintegy 
egv órai megfeszített munka 
után sikerült a tüzet eloltani.

A tűz keletkezésének felderí­
tésére indított vizsgálat megál­
lapította, hogy azok a betörők 
voltak a tűz akaratlan okozói, 
akik tegnap este a sportosztály 
pincéiét feltörték. A betörők 
gyertyával és gyufával jártak a 
pincében és amikor valaki meg­
zavarta őket, az égő gyufát és 
a gyertyát a szemétbe dobták. 
Ä tűz a szemétben lassan ter­
jedt s igy történt, hogv csak 10 
órakor fedezték fel, amikor 
már az egész pince lángban ál­
lott. A gyújtogató betörők ki­
nyomozására a rendőrség eljá­
rást indított.

OLBKhUZI NI rUíiUKTU t!

Benes elmondta programját
Prága, okt. 18. A cseh sajtó­

iroda jelenti: A nemzetgyűlés 
ma kezdte meg az őszi ülésezé­
sét. Bern’s miniszterelnök a kép- 
visejőházban és a szenátusban 
felolvasta az ni kormány pro­
gram-nyilatkozatát, mely töb­
bek között ezeket mondja:

A kormány ez évben nem 
szándékozik újabb adókat igény - 
bevenni, hogv akár csak egyet­
lenegy fedezetlen állam jegyet is 
kibocsássanak. Ez lehetővé fog­
ja tenni külföldi kölcsön pteg- 
szerzését.

A miniszterelnök javaslatot 
terjesztett elő aggkori, rokkant, 
özvegy, és árva biztosításról. A 
kormány ezenkívül kilátásba he­
lyezi a földreform gyors keresz­
tülvitelét, valamint az állam és 
egyház közötti viszony szabá­
lyozását. A népszavazás sta­
tisztikai adatainak rövidesen vál­
ható közzététele a köztársaság 
liberális törvényeinek értelmé­
ben lehetővé fogja tenni, hogy a 
szociális és kulturális feladatok 
jogszerű és igazságos alapon ol­
dassák meg. A miniszterelnök 
bejelentette, hogy a Felvidéken 
a kerületi alkotmányt hozzák 
be, a Ruténföld részére pedig 
gazdasági és kulturális termé­
szetű intézkedések egész sorát 
jelentette be,

A miniszterelnök ezután át­
tért külpolitikai intézkedésekre, 
amelyeket három megfontolás 
fog vezetni:

1. A szerződések. Azoknak a 
szerződéseknek az érvényre jut­
tatása, amelyek a párisi konfe­
rencia eredményei.

2. Fokozatos kiküszöbölése 
azoknak a konfliktusoknak, a 
amelyek Csehszlovákiát körül­
eszik, valamint uj nemzetközi

atmoszféra megteremtése, mely­
ben a gyűlölet szelleme a józan 
mértéklet elöl meghátrál,

3. A kormány arra törekszik, 
hogy ebben az uj atmoszférában 
Csehország barátaival és szom­
szédaival Középeurópa reorga­
nizálásában, valamint abban, 
hogy a béke egész Európában 
megszilárduljon, közreműködjék.

Ezekben az irányokban — 
mondta a miniszterelnök — min­
denütt konzekvensen dolgoztunk. 
A nagy szövetségesekhez, Fran­
ciaországhoz. Angliához, Olasz­
országhoz és az Egyesült Álla­
mokhoz való viszonyunk benső­
ségesen barátságos és mindig 
mélyül. Közöttünk és ez államok 
között nincsen semmi, ami bár­
miképen is homályosithatná a 
viszonyunkat. Jugoszláviához és 
Romáidéihoz való viszonyunk ki­
fejeződik az úgynevezett kis cn- 
tente-ra vonatkozó szerződés­
ben és fontos aktívumot jelent 
az európai politikára, mert a kis 
entente Középeurópa békéjének 
és reorganizációjának erős té­
nyezője. A kis entente a köz­
ponti Európa uj rendjének vé­
dője és az is marad. Ezt a vi­
szonyt nem lehet, nem szabad 
és nem is fogják befolyásolhat­
ni semmiféle irányban.

Benes ezután a cseh-német 
viszonnyal foglalkozott.

Nem hagyhatom említés nél­
kül minő nagy haladást tett had­
seregünk az utóbbi időben min­
den irányban. Ez szintén erős 
garancia nekünk a jövőre nézve.

A miniszterelnök érintette 
monarchista reakció veszedel­
mét, amely fennáll, de nem sza­

bad túlbecsülni. A nyugatma­
gyarországi, a felsőszilezial ese­
mények nem érinthetik semmi­
képen sem igazságunkat es ér­
dekeinket. . . , .

A miniszterelnök igy fejezte 
be beszédét:

Kormányunk szempontjából 
semmi sincs ami befelé vagy ki­
felé aggodalomra adna okot. Si­
került államunkat rövid időn be­
lül olyan mértékben konszoli­
dálni és megerősíteni, hogy 
minden kísérlet, hogy alapjait 
aláássák, teljesen eredményte­
lennek fog bizonyulni. (Élénk 
tetszés.)

A portorosei konferencia
Budapest, okt. 18. Az ok­

tóber 24-én kezdődő portorosei 
konferencia többek között fog­
lalkozni fog az utódállamok 
posta-, távirda- és telefonösz- 
szeköttetésének rendezésével is 
A magyarországi posta- és táv­
iró igazgatóság részéről Gazdy 
Jenő főigazgató és Szalay Gá­
bor báró főigazgató október 
22-én reggel indulnak el.

Az olaszok
a washingtoni konferencián
Róma, okt. 18. Miután most 

már biztos, hogy Briandon kí­
vül Lloyd George is elmegy a 
leszerelési konferenciára, az 
olasz kormány úgy határozott, 
hogy az olasz delegációt Della 
Toretta fogja Washingtonba 
vezetni. Az olasz delegáció 25 
tagból fog állni és e hó 23—25 
közt fog elutazni.

Az angol-ir tárgyalások .
London, okt. 18. Az angol- 

ir tárgyalásokat ma folytatták. 
Már a főkérdésekről is meg­
kezdték a tanácskozást. Általá­
ban az a nézet, hogy a kritikus 
ponthoz még e hét folyamán 
eljutnak. A tárgyalásokat ma 
néhány napra elhalasztották.

\ szerb király Svájcban
G r á c. okt. 18. A Grazer Ta- 

gespostnak jelentik Belgrádból: 
Sándor király és P a s i c s 
miniszterelnök tegnap Párisból 
Svájcba utaztak. Pasics vissza­
térően Olaszországon keresz­
tül utazik és találkozik Delia 
Toretta márkival, akivel 
tárgyalni fog a fiumei kérdésről.

A budapesti tőzsde
Zürichi zárlat 0.75

Budapest, október 18.
Értéktőzsde: A barátságos hangu­

lat és szilárd irányzat, mely a teg­
napi utótőzsdén kialakult, a tegnap 
esti és ma reggeli magánforgalomban 
megerősödött. Az árak tartottak vol­
tak, süt egyes értékeknél több száz 
koronás áremelkedés is mutatkozott. 
A bécsi jelentés megérkezése után 
azonban az irányzat megfordult és 
nagytömegű áru kerülvén a piacra, 
alacsonyabb árak jutottak felszínre. 
A kiülsz, mely szilárdan indult, a bé­
csi korona ellanyhulásáva! kapcsolat­
ban szintén clcsöndcsedett. Árak:

Magyar Hitel 1810—780, Osztrák 
Hitel 650, Jelzálogbank 220, Leszámí­
toló 720—40, Hazai bank 635—600, 
Magyar-olasz 325—33, Keresk. bank 
6860—920, Pesti hazai 22600—23000, 
Borsod-Misk. 4100—30, Concordia 
3225—300, Bpesti gőzm. 6300—400, 
Gizella 2225—175, Hungária 2425—75, 
Viktória 11600—500, Bánya és kohó 
5200—4975, Alt. kőszén 9050—275, 
Salgó 6400—250, Urikányi 6475—300, 
Ganz-Danub. 32475—33000, Ganz- 
\ ill. 5800—900, Rima 2660—580, M. 
Acél 2900, Schlick 1190—225, Llpták

590—65, Láng 1425—385, Brassói 4125 
—275, Házai faterm. 4850, Nasiei 16300 
—15900, Ált. fa 2140, Országos fa­
term. 1430—390, Lichtig 935—885, 
Klotild 2950—860, Karton 2200—50, 
Izzó 5200—5075, Papír 3350 -400, 
Spódium 2900—3000, Cukor 15000— 
14900, Lámpa 3350—275, Őstermelő 
890—50, Gummi 3150—100, Telefon 
4400—300, Adria 7625—75, Atlantica 
6050—100, Közúti 1070—130, Déli- 
vasut 1500—420, Levante 7600—450, 
Államvasut 3150—225, Trust 2200—50.

A valutapiac igen élénk és változa­
tos volt, szilárd irányzattal indult, 
jóval a tegnapi árak fölött. Később 
egyes külföldi bankjegyekkel szem­
ben a bizalom még jobban megnyil­
vánult és a kezdő árfolyamoknál ma­
gasabb kurzusokon is kötöttek. Árak:

Napoleon 2340—2270, Font 2850— 
2750, Dollár 717—732, Francia frank
52.50— 51.50, Márka 4.35—4.17, Lira 
28—29.—, Romanov 40—40.50, Lei
5.50— 5.70, Sokol 7.34—7.43, Svájci 
frank 139.75—139, Kor.-dinár 9.60— 
9.92, Bécsi 27.75—25.50, Lengyel már­
ka 18—16.75.

Az utótőzsde a bécsi kifizetés ér­
kezésének hatása alatt állott. Nem 
is volt nagy üzlet. Arak fél 2-kor: 
Egyes. Fa 655, Orsz. Fa 1395--100, 
Lichtig 885, Schlick 1195, Cukor 15000, 
Lipták 575, Kóburg 2330, Papír 3450, 
Kohó 5100, Flóra 3400, Gummi 3150, 
Salgó 6150, Rima 2570.

Zürichi devizák
Zürich, okt. 18. (Zárlat.) Berlin 

2.95, Newyork 525, Hollandia 171.50, 
London 20.72, Páris 38.05, Milano 
20.55, Prága 5.60, Budapest 0.75, Zág­
ráb 1.90, Bukarest 3.90, Varsó 0.12, 
Bécs 0.29, Osztr. bélyegzett 0.23.

Terménytőzsde
Az irányzat szilárd. Kenyérmag­

vakban a vidéki malmok meglehetős 
forgalmat bonyolítottak le. Keresték 
a csöves tengerit, amely továbbra is 
szilárdult. Árak: Búza tiszavidéki 1810 
—40, fehérmegyei 1800—30, pestme­
gyei 1800—30, rozs 1390—410, takar­
mány árpa 1575—650, sörárpa 17—18, 
zab 1425—60, tengeri 1850—1950, 
repce 26—7, korpa 860—80, köles 
16—17.

Kötések: Egy vagon búza 1820, ab 
állomás. Három vagon ab állomás 1840 
egy vagon 1525 ab állomás, két va­
gon 1825 ab állomás. Rozs 1390 ab 
állomás, öt vagon 1425 budapesti pa­
ritással kocsira. Egy vagon 1425 bu­
dapesti paritással. Egy vagon 1390, 
csöves tengeri 10 vagon 1275, egy 
1275 ab állomás, repce 30 mázsa 2750 
ab állomás, korpa 875 pesti paritással 
egy vagon 890, novemberre, decem­
berre. Bab 2050 ab állomás, napra­
forgó 30 mázsa 1800 ab állomás, ci­
rokmag két vagon 12 ab állomás.

hrtóiMi MM
A neveléstudomány régóta 

hirdeti, hogy az iskolát össze 
kell kapcsolni az élettel és hogy 
a nagyvárosok tanuló ifjúságát 
közelebb kell hozni a termé­
szethez. Ennek a kettős köve­
telménynek tett eleget Berlin 
városa, mikor egy jókora darab 
földet, mintegy 13 holdat fel­
ajánlott az iskolás gyermekek­
nek kerti művelésre. Az^ isko­
lák nagy örömmel fogadták ezt 
az ajánlatot és csakhamar több 
ezer iskolásgyermek jelentke­
zett és vállalkozott kertészke­
désre. Minden gyermek 40—50 
négyszögméter földet kapott, a 
melyet magának kellett meg­
munkálnia a fölásástól kezdve 
a betakarításig, csak szerdán 
és szombaton délután volt sza­
bad a szülőknek is segédkezni. 
A gondos munka és főkép a bő­
séges öntözés csodákat terem­
tett, jobban mondva annyi főze­
léket és annyi burgonyát ter­
mesztettek, hogy a gyermekek 
munkája, a szülők segédkezése 
és a tanítók, tanárok felügyele­
te sokszorosan kifizette magát. 
Így például az említett terüle­
ten, amelynek fele burgonyával 
volt bevetve, jóval több ter­
mett 1000 métermázsa burgo-
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nyánál, nem számítva a salátát, 
retket, kalarábét, paradicso- 
kell kapusolni az élettel és hogy 
csak felét lehetett felhasználni.

A gyakorlati haszonnál nem 
kisebb volt az ismeretterjesz­
tésben és a jellemképzésben 
mutatkozó haszon. Ezek a ker­
tészkedő gyermekek úgy meg­
tanulták a növénytant, ahogy 
azt könyvből sohasem lettek 
volna képesek; nekik már nem 
igen kell megmagyarázni, hogy 
mi a gyökér, mi a szár, mi a le­
vél. De ezenkívül megtanultak 
dolgozni, megtanulták a földet 
szeretni, a munkát, a gondos, a 
kitartó munkát kedvelni, rendet 
és fegyelmet tartani.

A háború alatt mi is próbál­
koztunk iskolai kertészettel, na­
gyon sok iskolának volt külön 
zöldséges, veteményes kertje. 
Vájjon a háború elmúltával nem 
multak-é el a magyar iskolák 
kertjei? Pedig tanítóknak, taná­
roknak. tanulóknak, akik leg­
nagyobb részt a nyomorgó kö­
zéposztályból kerülnek ki, most 
a folyton fokozódó drágaság, a 
600 koronás burgonya idejében 
volna igazán szükségük egy 
kis maguk termesztette főze­
lékre, néhány zsák maguk ka­
pálta burgonyára.
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Kompromisszum lesz Felsősziléziáról

HÍREK

P á r i s, okt. 18. A Petit Pá­
risién mai száma jelenti, hogy a 
nagyköveti konferencia, amely­
nek tegnapra kitűzött ülése el­
maradt, csütörtökön biztosan 
összeül. Addig a technikai ne­
hézségeket tanulmányozzák a 
szakértők és a csütörtöki tár­
gyalásra már kész tervet nyúj­
tanak be a felsősziléziai határo­
zat keresztülvitelének módoza 
iáiról.

B é c s, okt. 18. A Neue Freie 
Presse jelenti Berlinből: Az au- : 
goi követ hir szerint a nagykö­
vetek tanácsának ülésén újabb 
utasításokat vár Londonból. 
Ezt a hirt megerősíti a Havas­
ügynökség londoni jelentése, a 
mely szerint a következő intéz­
kedésekről van szó:

1. Egy német-lengyel bízott- • 
ság kinevezése, amely az op- j 
pelni szövetségközi bizottság- : 
gal együttesen végrehajtaná a

Népszövetség megállapította ha 
tár vonalak gyakorlati megvaló­
sítását.

2. Teljhatalmú bizottság ala­
kítása németekből és lengyelek­
ből a gazdasági egyezmények 
tárgyalására.

3. Közigazgatási bizottság ki­
nevezése.

4. Bizottság kirendelése a 
magántermészetű kérdések sza­
bályozására.

Kompromisszum 
a felsöszllézlai kérdésben

P á r i s, okt. 18. Az Echo de 
Paris értesülése szerint D r u- 
m o n d főtitkár Párisba utazik,
hogy a nagyköveti konferencia 
keretén belül kompromisszumot 
létesítsen a felsősziléziai kér­
désben. A lap tudni véli, hogy 
Franciaország valószínűleg a 
szerdán megtartandó ülésen 
közvetítő javaslatot terjeszt elő.

—A vlrllls névsor. Az igazoló 
választmány szerdán délután 4 
órakor ülést tart, megvizsgálja 
a legtöbb adót fizetők közszem­
lére kitett névsora ellen érke­
zett felszólamlásokat és megál­
lapítja a végleges virilis név­
sort.

— A szegedi rendőrfőkapi­
tány Debrecenben. Szalay Jó­
zsef dr.. a szegedi rendőrkerület 
főkapitánya, ma a debreceni 
rendőrség tanulmányozására 
Debrecenbe érkezett. A szegedi 
főkapitányt Koinlóssy Pál dr. 
rendőrtanácsos, a debreceni ál­
lamrendőrség helyettes vezető­
je fogadta.

— Károlyi Mihály Spalatoban
Bécsből táviratozzék: Mint a 
Neues Wiener Tagblatt Óráé­
ból jelenti. Károlyi Mihály gróf 
egy szlovén lap jelentése sze­
rint mostanában Spalatoban 
időzik. Jugoszláviában állítólag 
igen barátságos fogadtatásra 
talált.

— Sárospataki Írók a Csoko- 
nal-körben. Szívesen látott ven­
dégei lesznek a Csokonai-kör- 
nek a legközelebbi felolvasó 
ülése alkalmából. Két sárospa­
taki iró és tudós. Harsányi Ist­
ván és dr. Gulyás József jönnek 
Debrecenbe, hogy beszámolja­
nak a Csokonai-irodalom terén 
végzett búvárkodásuk meglepő 
és gazdag eredményéről. A ne­
vezett két tudós, akik már ed­
dig is nagy szolgálatot tettek 
régi irodalmi termékek felkuta­
tásával, újabban fölfedezték 
Csokonainak egész sor elve­
szett vagy teljesen ismeretlen 
müvét. A Csokonai-kör és a 
Csokonai-kultusz minden hive 
természetesen a legnagyobb ér­
deklődéssel várja Csokonai iro­
dalmi kincsesházának s ezzel 
az ő költői dicsőségének az 
újabb gazdagodását.

— Valódi börlábszárvcdök, 
bőröndök, levéltárcák, utazási 
cikkek. Feuermann bőröndös, 
Piac-u. 44.

— Károlyi Mihály né a buda­
pesti törvényszékhez. Budapes­
ti tudósítónk jelenti: Gróf Ká­
rolyi Mihályné képviseletében 
Nagy György dr. ügyvéd kér­
vényt adott be a budapesti tör­
vényszékhez. amelyben sürgeti 
a gróf Károlyi Mihályné ellen 
beadott keresetnek tárgyalásra 
való kitűzését. Gróf Károlyi 
Mihályné azt is kéri, hogy a tár 
gyaláson ő is megjelenilessék. 
Arra is utasította ügyvédjét, 
hogy nevében a nemzetgyűlés­
hez is adjon be kérvényt, a 
melyben Búza Barna és Vass 
János volt miniszterek módjá­
ra kérje Károlyi Mihály gróf 
szereplésének parlamenti meg­
vizsgálását.

— Bárd Karácsonyi Zeneal­
buma 1921—22. évre megjelent.
Tartalma: 6 foxírott, 4 one 
step, 4 keringő, 11 operett rész­
let, dal, kupié. Ára felárral K 
1U3.50. Kapható: Hegedűs és 
Sándor rt. könyvkereskedésé­
ben, Debrecen, Piac-u. 34.

— Szegedi vendégek Debre­
cenben. Kedves és érdemes 
vendégek jártak városunkban. 
Szalay József kerületi rendőr- 
főkapitány. a szegedi Dugonics- 
társaság elnöke és Móra Fe­
renc muzeum igazgató, a Du- 
gonics-társaság főtitkára ejtet­
ték Htjukba Debrecen városát 
Csonkamagyarországon jártuk­
ban. A mai délutánt a múzeum­
nak és a Csokonai-kör ereklye­
tárának szentelték, ahol Zoltai 
Lajos, Ecsedi István és Kardos 
Albert szolgáltak szives kala­
uzolással. Bár a szegedi mu­
zeum hasonló tárgycsoportokat 
ölel fel, mégis sok érdekest ta­
láltak az érdemes vendégek a 
mi gazdag gyűjteményeinkben, 
amelyekben hosszan és szakér­
tői érdeklődéssel gyönyörköd­
tek. Holnap a kollégium és a 
Nagyerdő van programba vé­
ve, aztán a Hortobágyon át 
Eger felé veszik útjukat.

— A debreceni egyetemi kör 
bölcsészeti szakosztálya fontos 
missziót töltött be az elmúlt 
években, amikor a hozzá for­
duló szülőknek maga a szakosz­
tály ajánlott — komoly és kép­
zett tagjai közül gyermekeik 
mellé nevelőnek, házi tan hónak 
cgy-egy bölcsészethallgatót. — 
Ezt a közvetítő munkát, amely

úgy a taníttató szülőknek, mint 
a tanító egyetemi polgároknak ; 
egyaránt javukra válott, ebben ; 
az évben is folytatja a bölcsé­
szeti szakosztály és kéri azo­
kat a szülőket, akiknek nevelő­
re, korrepetitorra van szüksé­
gük gyermekeik mellé, hogy 
bizalommal forduljanak a szak­
osztály elnökéhez, aki a Kollé­
gium Egyetemi Internátusa I. e. 
15. szánni szobájában napon­
ként 2 és 3 óra között áll az 
érdeklődők rendelkezésére.

— Művészi képkiállitás az
Arany Bika-szálló baljában. 
Rendezi Harmat budapesti mű­
kereskedő, kiállítás tartama ők- 

I tóber 19-ikétől 24-ikéig, ötven 
I előkelő művész müvei láthatók.

— Kóser hordós káposzta
kapható Kupfernál, József kirá­
lyi herceg-utca 23.

A tejkonzerválás eltiltása.
M. kir. földmivelésügyi minisz­
ter ur 115,250—1921. szánni 
rendeletével mindennemű mes­
terséges tejkonzerváló szer 
(formalin, hidrogén, szuperoxid 
stb.) használatát f. évi október 
hó 15-től kezdődöleg eltiltotta. 
Hasonlóan eltiltotta úgy a szé­
kesfővárosban, mint a vidéken, 
akár volt engedélyezve, akár 
nem, a tej savanyúsága letom- 
pitására mésztejnek. szódának, 
vagy bármely más idegen 
anyagnak használatát. úgy, 
hogy a jövőben tej név alatt a 
közfogyasztás céljaira csak ere­
deti minőségben olyan termék 
hozható forgalomba, melynek 
alkotó részéből semmi élvévé, 
sem idegen anyagból semmi 
hozzátéve nincs. A közfogyasz­
tásra szánt tej gondos kezelése 
tárgyában kiadott korábbi ren­
deletek egyéb intézkedései ér­
vényben maradnak. Mindenféle 
tejkereskedelmi vállalat (szö­
vetkezet) köteles e rendelke­
zést tartalmazó utasítást tele­
pén kifüggeszteni. Mindazok el­
len, akik tejet a jelzett rendelet 
ellenére konzerváló vagy tom­
pító szerekkel vagy egyébként 
hamisítanak, vagy ilyet forga­
lomba hoznak, a kihágás! eljá­
rást haladék nélkül meg kell in­
dítani. Debrecen. 1921 október 
18. Közélelmezési ügyosztály.

Kalapok, legjobb szabású 
férfi fehérnemüek Frank Imré­
nél, Piac-u. 43.

— A kiviteli botrány. Buda­
pesti tudósítónk jelenti: Moldo- 
ványi királyi ügyész napokon 
át tanulmányozta a rendőrség 
által átküldött óriási iratcsomót 
a kiviteli panamákkal vádolt 
négy képviselő ügyében és ma 
délelőtt 10 órától délután 2 órá­
ig referált Strache Gusztáv íö- 
iigyészhelyettesnek. az ügyész­
ség vezetőjének. Referátumát 
holnap is folytatni fogja. Holnap 
délben történik döntés, vájjon a 
rendőrségi nyomozás alapján 
az ügyészség vizsgálati indít­
ványt tegyen-e, vagy pedig az 
eljárást beszüntesse.

— Angol és francia kosztümö­
ket készít elsőrangú munkával 
Grünfeld S. Péterfia-utca 19.

—- Magyar köztisztviselők fo­
gyasztási szövetkezetének köz­
leményei : Az október havi ellá­
tási jegy 1, 2, 3. szelvényeire 
0.75 kg. tésztaliszt, 1.50 kg. egy­
séges fehér liszt. 3.75 kg. ke­
nyérliszt, a 4. 5. 6. sz. szelvé­
nyekre 0.25 kg. tésztaliszt, 0.50 
kg. egységes fehér liszt, 1.25 
kg. kenyérliszt, mint pótliszt 
osztandó ki, azok részére azon­
ban, akik liszttel el vannak lát­
va, csak a 4. 5, 6. sz. szelvé­
nyekre járó 2 kg. pótliszt oszt­
ható ki. A 7. sz. szelvényre 1 
kg. só, a 8 sz. szelvényre 0.80 
kg. cukor, s a 9. sz. szelvényre 
0.80 kg. zsir szolgáltatandó ki. 
A kedvezményes áruk kiosztá­
sát — zsir kivételével — f. hó 
19-én, szerdán megkezdjük. A 
blokkolás, valamint a só és cu­
kor kiadása a Vár-utcai ked­
vezményes elosztó helyen, a 
liszt kiadása pedig a pénzügyi 
palota pincehelyiségében törté­
nik a következő sorrendben: 
19-én D. E. F. G kezdőbetűin 
nyugdíjasok, pénzügyi és do­
hánygyári alkalmazottak, 20-án 
H, í, K kezdőbetűid nyugdíja­
sok, igazságügyi alkalmazottak, 
21-én L, M, N. O kezdőbetűid 
nyugdíjasok, városi alkalma­
zottak, 22-én P. R. S. Sz kezdő­
betűid nyugdíjasok, postai al­
kalmazottak, 24-én T, U, V, Z 
kezdőbetűid nyugdíjasok, egyéb 
testületek. 25-én A, B, C kezdő­
betűid nyugdíjasok, tanárok és 
tanítók testületé.

— Fodor Llly női kalapsza­
lonjában elsőrendű bécsi és 
sveici modellek, átalakításokat 
elvállal. Piac-utca 58. IV. lép­
cső 20.

— Tolvaj asszony. A rendőr­
ség tegnap letartóztatta Veres 
Mária rovottmultu asszonyt, a 
ki pár hét előtt, amikor Buda­
pestről Debrecenbe jött, egv is­
merősénél megszállott és több­
ezer korona értékű télikabátot 
lopott el tőle. Vallomása szerint 
a télikabátot 500 koronáért egy 
falusi asszonynak adta el. Ma 
átkisérték az ügyészségre.

— Nádor dalos karácsonyi al­
buma, a legnépszerűbb darabok
gyűjteménye. 1921—22. évre 
megjelent. Ára: K 103.50. Kap­
ható Hegedűs és Sándor rt. 
könyvkereskedésében. Piac-ut­
ca 34. sz.

— Hangverseny. Füredi Sán­
dor hegedűművész ma, szer­
dán este 8 órakor tartja egyet­
len hangversenyét a „Zenedé­
ben“. Jegyek bárdos könyvke­
reskedésében és esti pénztár­
nál csekély számban még kap­
hatók. (Telefon.)

1
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— A közművelődési könyvtár 
szeptemberi forgalma. A Fti- 
vészkert-u. 2. sz. 'ípiilet emele­
tén harmadik éve működő köz­
művelődési könyvtár forgalmá­
nak nagysága országszerte 
meglepte a könyvtári szakem­
bereket s abban a tudatban, 
hogy e forgalom iránt a helybe­
li lakosság is érdeklődik, mint­
egy mutatóul közöljük a szep­
temberi forgalmat. Szeptem­
berben a könyvtár olvasóter­
mében 3021 egyén fordult meg, 
kik a lapokon és folyóiratokon 
kiviil 434 kötetet olvastak. A 
kölcsönző osztályból viszont 
3346 tag 3966 kötet müvet vitt 
ki, tehát a könyvtár egy havi 
összes forgalma 6367 egyén és 
4400 kötet volt. Az olvasóter­
met, mely köznapon d. e. 10— 
1-ig, d. u. 4—7-ig s vasárnap d. 
e. 10—12-ig van nyitva, díjtala­
nul használhatja minden 16 évet 
betöltött debreceni lakos, inig a 
kölcsönzőben a rendőrségi beje­
lentőlap alapján, 10 K biztosí­
téki dij lefizetésével lehet be­
lépni, kiskorút csak szülő irat­
hat be.
» • . , , - í*.<.wfv«r Its®»*

SZÍNHÁZ
Színházi Iroda hírei :

Szerdán C) bérletben hozza 
műsorra a Csokonai-szinház 
Echegaray legkiválóbb drámá­
ját, a Folt, amely tisztit. Halas- 
sy Mariska, Rubinyi, Lux, Bán- 
hidy, László Gyula viszik a da­
rabot sikerre.

Ma mindenki a Vigszinház- 
mozgóba megy, az „Ezerarcú 
embert“ megnézni.

Csak két napig lesz műsoron 
a Vigszinház-mozgóban az 
Ezerarcú ember filmóriás. Haj­
sza a föld körül, 6 részben, 29 ) 
felvonásban. Ma. szerdán és ( 
holnap, csütörtökön az első 
rész, „Milliók a holdban“, 6 fel­
vonásban. Előadások 5—7 és 9 
órakor.

Eddig Budapesten, most Deb­
recenben beszél mindenki az 
Ezerarcú emberről.

Jegyét előre váltja meg az,
aki jó helyeket akar biztosítani 
magának az Ezerarcú emberre. 
Jegyelővét a Vígszínház pénz­
táránál délelőtt 10 órától.

Igazi mozidarab lesz az Ara­
góniái véreb. Izgalmasan érde­
kes, gyönyörűen szép és fensé­
gesen látványos. Péntek, szom­
bat, vasárnap a Vigszinház- 
mozgóban.

Ohnet regénye, Sarah grófnő,
6 felvonásban. Franceska Berti- 
ni főszereplésével a z Apolló­
ban.

Zola Emil legszebb regényét, 
az Álom 6 felvonásban, pénte­
ken mutatja be az Apollo, fran­
cia film, a szerepeket a párisi 
Comédie Francoise színészei 
játszák.
Vásározók figyelmébe ! Óriási összeget ke­
reshetnem 1922 naptári gyors yarnituráink- 
kal Tartalmaz hatféle mellékletet, összesen
7 drb.-ból áll. 100 <lrb Ara 1060'—. Szállítás 
utánv. Uj telek 65— postaköltséget elöie 
küldjék. Krftmer Lalandárlumtcrje zAÖ váll. 
Budapest, Nagymező-utca 46. ez. I. em. 1.

Legújabb
modellek

nagy választékban

Namétvyi és Kapros
KdiaeiHieniíhi Mlkiús-uíca 1., l. um.
niaKitaskK olcsó áHíaji kBszölnBk.

DfcBKt C//EN1 I í (Kit I LEN UJSAíi

elektea smó ttlBllIflSiS
elektrotechnikai vállalat.
Cégtulajdonos Gold Sándor 
Villanyvilágítás, motorok, 
csengő berendezéseket, javí­
tásokat leflluianyosabban 
készít. DEHR ik, C Z E IX,

Hatvani-utca 2. 8. em.

hétköznap 10 wtóig lő korona, minden iOVáböí szí.

Gyönyörű

swetter garnitúrák
A legkiválóbb minő­
ségű gyermek ha­
risnyáit szürke és 
biirna színben Kitűnő 
minőségű fiú svvette- 
rck. A legszebb bébé 
holmik, -- pilis éu 
kötött bébé kabá­
tok, gyapjú Jám- 
bók. Legtartósabb

ÖP. gyermek czfpők
Hegedüsüé «00—700 K-épt

fiyermBhdivaTiiázfiban,
Simonffy-utea 2. sz.

Száraz tűzifa
2 éves vágású bükk és gyertyán 
vogontélelekben, valamint ölenkint 
és aprítva bármily mennyiségben 
000000 azonnali szállításra, oooooo
Darabos és 0 főtt mész,
cement, cserép, «ill, fodéllemM bBSZemhetö 
R A It T H A FATELEPEN, 
íspotáiy-u. 3. b, Telefon 7 8f>.

MindeniiBBk mm H
firplii ali

imm
Már felülbélyegezve 

is kaphatók

és Sáiíor
Irodalmi és nyomdai 

rt. papirkeveskedésében

-utca 34.
Hirdetmény.

A Hungária Hengermalom 
Részvénytársaság I921. évi októ­
ber hó 17-én tarlóit rendes közgyű­
lése az alaptőkének 600 000 koroná­
ról 3,000,000 koronára való feleme­
lését határozla el. A közgyűlési ha­
tározat 6000 darab uj kibocsátású 
részvényre a régi részvényeseknek 
elővételi jogot biztosit a következő 
feltételek mellett:

A kibocsátási ár 1000 korona. Min­
den egy darab régi részvény birtoka 
két uj drb. részvény álvételére jogosít. 
Az elővételi jog gyakorlása régi 
részvények bemutatása melleit n tár­
saság pénztáránál 1921. október 18. 
napjától kezdve 1921. október 25. 
napjáig bezárólag az üzleti órák alatt 
az uj részvények ellenértékének és 
járulékainak egyidejű és teljes ösz- 
szegben való befizetése ellenében 
eszközölhető. Ezen határidő eltelté­
vel az elővételi jog elenyészik Az 
uj részvények a régi részvényekkel 
azonos jogokkal bírnak s Így már 
az 1921. üzletév hasznában is ré­
szesednek, minek ellenében az uj 
részvények kibocsátási ára után 1921. 
január l-t61 a kifietés napjáig 5°/o 
kamat térítendő meg. Ezenkívül 
kiállítási és bélyegilleték fejében 
darabonként 30 korona fizetendő.

Debreczen 1921. október hó 18-án.
Ä tóunoéria Benoermelora R.-T. 

Igazgatóba.

iíii-óhlrdetósck dija hétköznap — —------ ----- • , _ ,
fw) kor. Vasár- és ünnepnapokon JOuzu K 20—, minden további **<> R 2 

Vastag belükből szedett szavak kétszeresen számfi tatnak

VÉTEL

Aranyat^
hamisfogakat, 
brilliónsokat 
a legmagasabb 

napi árban veszek
Schiffmarin

ékszerész, Plac-u.67 
Froimor-szálloda. 

épület.

Vörösréz
hulladékot legmagasabb 
napi áron vásárol Mán- 
doki rézműves, Arany 
János 13

KŐSZÉN
szobaiütésre, kovács 

! kőszón jó minőségű, 
rotort*» faszén sza­
badon és csomagolva
Abniidóan kapható

Grönfeldnél,
Csapó utca 10. sz. 
Telelőn szám 982.

Perzsaszőnyeg
2.75X8 60 m-es n#gy- 
Ságban eladó. Megtekint 
hető Bosznay cégnél.

BORT
v»«*ek bármily nagy 
mennyiségben, les-
magaisr-bbnapi Ar 
ban. — Ho: dőt adok 
hozzá. Borblzomá- 
nyl tízlel, Varga- 
u tea 34. sz. Telelőn 
10-24. -- Ugyanott 
boros hordók eladók

ELADAS

Friss élesztő
legolcsóbb úrban Csapó 
utca 19., kapu melletti 
üzletben Rosenthalnál

Saját készítményt! 
friss teasütemény es — 
bonbon Sztanó Gábor 
cukrásznál, Hunyadi u. 
17. sz.

Krisch Károly
cserépkályharakíár, Dcb- 
reczeu, Piac-utca 89. 
Telefon 12—18. Vállai 
cserépkályhák átrakását, 
tisztítását, javítását, fal­
burkolat! munkákat is

KiruhUk és msQ'/sr

SZÖVETET
napi érnél olcsóbban vá­
sárolhat TEiCHMANN 
BÉLA kézinüAru nngyke- 

$ reskoöf’íében, Ploc-u. 83.

Szép pir-dok 
és egy réz henlesmérleg 
eladó Teichmann, Piac 
utca 83

TrausmlsstOhri# 
való kél felső kerék 
eladó, film n kiadóhiva­
talban

KERÜLET"
ársufai

j í-.zcistöt, oriiuánsat, zá-
: logcédulát vesz legma- 
gasabb napi áron aicine-r 

, Mihály, Hatvan utca 2. 
zám. i. emelői________

, Épület,
j bútor, boltberendezést 
1 vállal Müller, Erzsébet- 
! ut 115. _

Pénztáruoknő 
azonnal felvétetik Szi­
lágyság! Szeszkereske- 
desben, Csapó-ntca 7.

Irodlstanő
azonnal felvélet'k Szi­
lágyság! Szeszkereske 
désben, Csapó-utca 7. 
AjA' lat Írásban szemé­
lyesen nyújtandó be.

Kiszolgál»! segéd 
és pénztáros kisasszony 
felvételin — Arány Bika 
divatházban.
ni, »,'.•'!» I * ti*e ■nnnH.Cj

VESYE8.
Íri*Méía«ÍRMÍÖ4ÜKaR3C»•űtóutwucmmb

Delejgyujtók,
feszmérők, orvosi mű­
szerek készítése, javítá­
sa, izzó-lámpák 65—100 
és 150 voltos, villamos 

: cikkek kaphatók legol- 
, esőbb napi árban Fold 
várinál, Szóchem i-utca 
56. Telefon 168.

Öra
j ékszer javításokat szak­
szerűen készít Kuhii, 
Hnnyad i-utca 12.

írógép
javítások, kellékek meg­
rendelhetők Merkur iro> 
gépvallalatnál. Piac-utca 
Ó8. Telefon 510._______

Legszebben,
iegoicsobhau mos, vasal, 
Vsziii gőzmosoda, Arany 
János utca 54.

pos
abba legfinomabb öltöny és 

kabát kosziüm szövetek 
naponta érkeznek Roth, 
Pltic-uica 77.

X' HCZ
fest, tisztit legolcsóbban, 
kilogástalauul Arany Ja- 
nos-utca 10.

------ I

Villamos
berendezestiitdt legol­
csóbban készít VVeisz 
villanyszerelési vállalat. 
Petőfi-tér 7. Telelőn 1298-

Olajütés
a Hajdumegyel Vasön­
töde olajmalmában, Új­
városi-ut 5. szám alatt 
megkezdődött.

Elsőrendű
férfi- és női angol mun­
kás, egy fiú tanulónak 
felvételik Fülöp nővérek 
női divatterméken, Pé- 
terfla 14.

Sziléziai
német tanítónő német 
órákat ad előnyös feltó 
telek mellett, — esetleg 
ebédért Is. Címe: Ba- 

I ross-utca 12, uical lakás.

Tűzifa i Rőváryés Altmann
a legolcsóbban bmerazMS szűcsök, Piac-utca 42.

felvágva, élezve xagy Rárinilveii szűcs mini-■waggonté telekben a * J1"' 1 ,, V ™un.
HHinnr tt , kákát legújabb divat„illRllL iatilermeli I sSi",s“,or“

Iroda Csipól 8. Telofoo 6-39.
Telep üiviresi utta 5. Telelőn 12- 91

„FŐVÁROSI“
kalapszaionban
a legszebb modellek legol­
csóbb árban beszerezhetők

Hunyadi-utca 14.
alakítások legújabb divat szerint

Az őszi szezonra
vigye

boáját, szőrméjét, 
bőrkabátját a

ilozpunti kelmefestő
és vegytisztító intézetbe
VARGA UTCA 1., hol tartósan és 
szaké: telemmel felelősség mellett 
újonnan festik. Férfi, női Leírnék és 
ruhanmuek minden színben 
legszebben festetnek. ooooooooo

Óriási választék
írancia és angol
őszi és téli
divatlapokban. 

i$ is Sándor
Irodalmi és nyomdai r.-t.

könyvkereskedésében

Piac-utca 34. j
•v'-asHí***irrTii—i^tt~ rTartiairriiín—iiri w

Felelős szerkesztő:
Ur H KG ED OS LORANT

j Kiadó i
! M 8 8 S I) O S ÉS S A N O O H
!
i irodai“.*! V nyomdai ré«zv.-t*r*

■ t * li? Lefcíuf's fs Sándor k'*»!sh»»S u oyemdgí rf: zveriy-8n--a.V,!s: hónyvf:;yotdAiébitr-. Plac-otea 4».


